2023年3月31日 星期五 责编/林威 美编/唐昊 校对/德峰



练八段锦、沉迷评弹……看似老年人的生活方式,成许多年轻人的新爱好,他们也被 称为"精神老年人";专家表示,快节奏现代生活下,他们用慢节奏活动来平衡工作与生活

年轻人为何爱上"老派"生活

■海都记者 实习生 共 林叶

听相声、练八段锦、沉迷评弹……近日,网上不少20多岁的年轻人晒出了自 己的新爱好,旁人似乎能在他们身上找到长辈的影子,所以也将他们戏称为"精神 老年人"。有人认为这是年轻人失去活力的表现,也有人认为这只不过是年轻人 打开生活的一种新方式,并不是真正的"躺平"

心理专家认为,不能用活动的内容来评价是否老年 化,年轻人只有呈现出没有了生机,对生活失去了热情,悲 观厌世,无故躺平等精神状态,才能说是"精神老年化"。 近日,记者联系了3位"精神老年人",走进他们的生活。





用轻松愉快的相声,洗去一身疲惫

二学生:

用相声解压 让生活"慢下来"

"当我慢下来之后,我 才发现我可以生活得很快 乐。"陈彬是一名研二学 生。在"慢"下来之前,他一 直处于不断工作、学习的状 态,将自己搞得心力交瘁, 陷入焦虑的情绪之中,开始 整夜整夜失眠,他意识到 这种快节奏、紧凑的生活 不适合他,于是他开始接 触起了相声。"我觉得听相 声的时候,时间好像都变 慢了。"陈彬说相声轻松愉 快的氛围能让人清扫一身

的疲累,"听完 相声再睡,会让 我的睡眠质量 更好"

现在的陈彬被朋友 打趣说有了"老爷爷的作 风"。陈彬在接触相声之 后,身边的朋友都觉得他 变得更加冷静了,讲话也 更有趣了。他认为,成为 "精神老年人",不过是年 轻人对慢生活的渴望, 希望身体和心灵可以歇

职场新人:

爱上钓鱼"慢兴趣让我变得稳重"

作为刚进入职场的新 人,在快节奏、高压的工作 环境下,25岁从事传媒工作 的徐文清急需一个能让他 放松自己的地方。后来,徐 文清偶然间刷到一条关于 钓鱼的视频,就被钓鱼这项 运动吸引住了。他决定尝

试一番,在第一次尝试钓鱼 时,他就爱上了这项活动。

一人一凳一竿,静坐 在平静的湖边,偶有清风 拂过,鱼漂浮动。徐文清 认为钓鱼是一场现实"游 戏",由于受到外界因素 的影响,也增加了这场

"游戏"的随机性和挑战 性,大大提升了钓上鱼时 的成就感,产生精神上的 愉悦。"以前面对生活中 的烦心事,我可能会选择 抽烟喝酒之类的,但现在 这样的'慢'兴趣,让我变 得更加稳重。"

"老年人才练"的八段锦 越练越喜欢



除了通过"慢"兴趣释放 压力外,也有年轻人试图通 过一些"慢"爱好来锻炼身 体。"健身气功八段锦,预备 式,左脚开步……"早上7点 左右,在操场一角的大树下, 许墨找了个地方将保温杯放 下,八段锦的配乐响起,伴随 着口令开始了八段锦的练 习,短短的12分钟,驱散了 清早的凉意,让她的身体热 了起来。许墨说,一开始自 己很排斥八段锦,觉得"老 年人才练",于是便生出了 随便学学,能应付考试就行 的想法。但是经过几节课

的练习,她发现自己的身体 比之前舒展了,此后在课上, 许墨积极配合老师教学,随 着练习时长的增加,许墨觉 得自己变得更健康了,她也 越来越喜欢八段锦了。

现在,许墨每天早上都 会准时到操场打一套八段 锦。"寒假回家的时候,也会 和小区里的依伯依姆一起 探讨一些养生之道。"许墨 说,如今的她并不认为八段 锦是老年人独有的乐趣,年 轻人照样可以,这也是年轻 人选择的一种相对静态的 生活方式。

不要给年轻人 贴标签

那么,为什么有年轻人会 成为"精神老年人"呢?

"这是这个时代年轻人用 来滋养自己的一种方式,不要 给他们贴上标签。"福建省心 理咨询与健康教育研究会副 会长王永红认为,在快节奏的 现代生活下,有一部分年轻人 会选择听相声、钓鱼、喝茶等 慢节奏的活动来平衡自己的 工作和生活。

"精神老年人"就意味着 "精神老年化"吗? 王永红说, 年轻人的精神是否老年化应 该看他是否消极地看待生活, 悲观地看待世界,如果是,才 能说他们是精神老年化。"每 个人的不同需求会在不同的 年龄段呈现出来,生活的形式 是多样化的,不要有年轻人该 干什么,老年人应该是什么样 子的刻板印象。"

王永红说,在心理学上有 两种看待老年人的看法,一种 是毕生发展观,用发展的眼光 看老年人,比如不少老年人都 学会用智能手机刷视频、网 购,有的还学会用手机二维码 坐公交车。另外一种是丧失 观,随着年龄的增加,老年人 的身体机能和体能确实不如 年轻人,许多功能会退化。 但是如果能够积极地看待人 生和世界的话,智力活动和 情感活动仍旧处于活跃阶 段,也有老年人在游戏里"大 杀四方"。"所以爱好没有年 龄,只要这个爱好能够帮助 自己积极去生活,就是适合自 己的爱好。"

▶ 追思人:女儿(陈敏) 收信人:父亲(陈松霖)

愿您看遍世间美好 我托海鸥捎去思念

海都讯(记者 罗丹凌) "清明时节雨纷纷,路上行 人欲断魂",这句诗不知泪 湿与浸透了多少人的心。 今天,我终于完成了您的 遗愿,跟随海葬的人流,将 您的骨灰撒入闽江。江风 轻拂过脸颊,泪水再也抑 制不住夺眶而出,那一刻, 我似乎看到您就在眼前, 正用慈爱的目光深深注视 着我......

爸爸,您这一生,都不 给他人添麻烦。您说选择 海葬,既可以节约土地资 源,也不会给我和妹妹增

加负担;您说大伯就在新 加坡,您会化作一条鱼,漂 洋过海去看望他。我看着 那潮汐,渐渐将您送向大 海,而我拜托海鸥带去思 念,愿您看见我不曾见过 的美好

小时候,您在我心中是 一位沉默寡言的严父。作 为一名机修工人,您总为生 计奔忙,每天早出晚归,我 睡觉时,您还没回家,我上 学时,您早就出门上班。偶 尔考试考砸,您便会用那三 指宽的尺子抽打我的手心, 周身散发的威严感,让我很

是害怕

长大后,您依然缄默寡 言,但慢慢柔和、慈祥了起 来。我忘不了结婚时,您红 着眼眶对小梁(老公)说要 好好对我;更忘不了您对萱 萱(外孙女)数年如一日的 照顾,您似乎将小时候对我 缺失的那份陪伴,都补偿到 了她的身上。而萱萱,也格 外思念您。您知道吗,她的 手机壳背后,至今都贴着您 的照片。

2022年2月,您与世长 弥留之际,您紧握着妈 妈的手,努力想嘱咐些什

么,但病痛却让您一个字都 说不出来。我知道,您是放 心不下妈妈。

您和妈妈的爱情故事, 让旁人艳羡不已。您的袜 子破了缝、缝了穿,一张纸 巾要分成两次用,洗菜的水 都留着冲马桶;我们买的衣 服您到去世前都舍不得 穿……您却把这些钱,一点 点攒下,等着带妈妈去她喜 欢的餐厅。

又是一年清明至,爸爸, 您一定要安心地周游世界。 我会好好照顾妈妈和萱萱, 您无需牵挂,一路走好!



□征集令

青山烟雨间,清明节又至。在这个特别 的日子里,您是否又想起了故人,想分享您 心中的思念?

即日起,《海峡都市报》"天堂信箱"再次启 用,您可以将追忆逝去亲友的话语、对过往时 光的回忆和缅怀,通过以下方式传递给我们:

1.邮件:投稿至邮箱hxdsbttxx@163.com。

2.微信:关注订阅号"海峡都市报",把"天堂 信箱+我想说的话+姓名+联系方式"发给小编。

3."智慧海都"APP:下载"智慧海都" APP, 在"天堂信箱"的文章下留言, 写下故 事、姓名和联系方式。